

1935-1936 年
第 19 卷第 3 期，
第 20 卷第 1, 3 期



3 1615 8363 2



第十卷第九期

中華郵政總掛號認新開紙類

本報已呈請政府登記

論

中國青年會五十週年紀念的感想

我國之有青年會，創始於一八八五年，先後成立於福州英華書院，及北平通州通惠書院，到現在恰為五十年。上年在上海舉行第十二屆全國大會時，曾決定於今年五月廿七日間，全國青年會一律舉行五十週年紀念會，但因在國難期間，為節省時間起見，不過事鋪張，除由全國協會發刊五十週年紀念總冊外，全國市校會各在本地，分別舉行慶祝會，本會遵照大會之決議案，定於本月九日開全體會員大會，以伸慶祝。作者不才，爰將五十週年之經過與感想略敘於次：

我國青年會，在過去五十年中，可分為三個階段：自一八八五年至一九一二年為創始時期；該時適逢前清末葉，國家多故，民智不開，除少數有革命思想的領袖，對青年會所揭櫫的自由平等之民治主義及德智體羣四育之工作，能表同情，加以贊助外，其餘大多數之官僚與人民，皆格格不入，不肯接受。經二十七年的倥傯經營，全國僅有市會二十五處，校會一百零五處，創業之難，可見一斑。

自一九一二至一九二五年為進步時期；此時推倒滿清政府，民國成立，一時革命潮流，瀰漫全國，民族思想，逐漸解放，青年會乘機在內政部立案，於是上面而各級政府，下面而人民團體，對於青年會的宗旨與事工，日見明瞭，無不竭誠贊助。至一九二五年，市會增至四十處，校會增至二百處，青年會已蓬勃發展，大受社會之歡迎矣。

自一九二五至一九三五年，為鞏固時期；在此十年中，因世界政局不穩，經濟不景氣；而中國又迭遭政變匪患，水旱天災，並帝國主義之極端壓迫與侵略；青年會在此環境中，感到經濟困難，遂減少幹事人數，縮小工作範圍。照表面看來，似乎退步，其實不然。原來在第一二兩時期中，根基尚未鞏固，幹事部之領袖人才，如總幹事及主任幹事等，多由友邦青年會之義務幹事担任，各大市會會所之建築費，亦有一部份來自美國。但在近十年來，歐美各國青年協會本身以財政拮据，自顧不暇，在中國盡義務之西幹

中華民國二十四年十一月二十日出版 中華基督教青年會年刊

事，已由百餘名減至十餘名，所有總幹事及主任幹事完全由華人充任；會所建築費等盡皆自給，絲毫受友邦青年會之接濟。據現在世界青年會之總統計，共有六十一國有青年會，以會員人數論，中國居第五位，以幹事人數論，中國居第三位，以會所數論，中國居第十位，是中國青年會已到完全自立、自養、自治之鞏固地步，在國際間的成績，與其他各國青年會比較，尚不落人後，差堪自慰。

中國青年會由創始而進步，而鞏固，能有五十年的光榮歷史，使民衆同情，社會歡迎，究竟他會做了些什麼事情？於國家民族有什麼貢獻？這個問題亦極有檢討的價值。茲擇其萃萃大端，作一概括的敘述：

在一個從遠古以來，一向敬重老成和經驗的國家裏，青年會居然敢闖進來，創造了一個為青年所有，所治，所享的運動。在教育界對於宗教向來表示緘默的社會裏，青年會却自始言所欲言，對宗教盡了忠心。在過去五十年的中國社會，除去家族和商店，社會組織，幾乎是沒有的；青年會却創造了一個團體，打成了一條出路，在全國各處得到數萬的會員熱心參加，和公衆的經濟的資助。

中國的新體育事業，是青年會作了嚮導，這是盡人皆知的。一起初是各學校的體育班，後來是實際的運動會，後來是各省和全國的運動會，最後是國際的遠東運動會，都是由青年會首先倡導主辦的。同時，有關國際友誼聯絡和學術增進的太平洋學術會，也是中國青年會和沿太平洋岸的其他各國的青年會所發起的。

不唯如此，青年會還直接間接造出許多好的領袖人才，成獻身社會，或立功黨國，如唐介臣，顧惠慶，張伯苓，鄒

富約，孔祥熙，王正廷，孫哲生，張之江，余日章，顧子仁，梁小初等，不但信仰堅固，人格健全；而且富有才能，為社會國家作了許多建設事業。這是有目共觀，誰也不能否認的。

餘如衛生運動，拒毒運動，救國運動，造林運動，平民教育運動，科學演講，公民訓練，國影教育，職業指導，公共閱覽室等社會教育工作，無一不是青年會作了開路先鋒，號召新青年來做輔助個人和改造社會的工作。就是最近盛極一時的勵志社和新生活運動，也都是因為青年會樹立模範於先而受到他的影響所產生的結果。（這是汪精衛院長在青年會第七屆全國幹事大會演講中指出的。）

上面舉的這些例子，已足證明青年會在各種工作活動方面，都是創造的，建設的，向前開路的；且是適應青年與國家隨時代而變化的需要的。

青年會在過去五十年，對於喚醒民衆與使中國現代化的貢獻，既如上述；在這第二個五十年開端的今日，世界大局，已呈沈痾不安之象，大戰暴發，危在旦夕，而國內匪患未除，農村破產，又加帝國主義者加緊侵略，國家民族已到了最後的生死關頭，青年會的使命與責任，比前五十年更為重大，按管見所及，應注重之點有四：

(一) 須完成未竟之功：青年會在過去的計劃中，尚有若干未竟之功，如人格建國，訓練義務領袖，鄉村事業，少年事業，低級社會教育事業等，應本諸以往努力的精神與經驗，在五十年來的鞏固基礎上，繼續建築起來，以竟全功。

(二) 須注重人才主義：要測驗一個機關或一個團體的成績，只看其人才的優劣，就可規定其成敗。青年會以往

願能於人才方面多所儲備，且盡量延攬；今後的工作，益形複雜，責任必益益重大，人才之選擇，必須專門化。今年在南京舉行第七屆全國幹事大會時，對於幹事資格問題，幹事訓練問題，幹事保障問題，詳細討論，其意義頗為深遠。

(三)須擴大組織；青年會的組織健全，盡人皆知，在過去五十年中，無論政治有何變動，始終能保其獨立不倚的立場，仍能與時俱進，汪精衛院長說：「青年會所以能有進步，因為他的組織堅固嚴密，可用少數人才與經濟作出許多事體來」。在以往交通不便，要到西安，成都，雲南等處，需時月餘，如同到遠外國一樣。現在交通事業，發展一日千里，青年會必須藉交通的便利，擴大其組織，使邊遠地方和內地的城鎮，都有青年會的組織。這樣，四育工作，方能有普及全國的希望。

(四)須尋覓新工區；現在一切社會制度，均在迅速轉變中，許多新事業的需求，也隨着發生，青年會遇到了另一個服務的好機會。以往青年會對社會各種活動，都作了先鋒軍；但作出了成績以後，有的工作為政府注意了，說法繼續作下去，有的為別的團體做效了，繼續作下去，這正合乎青年會素來不與任何機關團體競爭的宗旨，因為青年會能隨時尋覓新工區，新工作，以補政府之不及和社會之不足。

過去的五十年，已經成了陳迹，我們無須多所留戀，未來的五十年，正等着我們的努力與奮鬥，美國大實業家瓦拿梅葛說：「人生奮鬥成功之點，在乎盡了很大的義務以後。」願諸君再接再厲，使今後五十年的成功，比過去五十年的成功更為偉大。

會務消息

五十周年慶祝會誌略

△報告過去歷史△紀念有功董事
△追思已故會員△表演各種游戲

青年會自一八八五年先後在福州通州兩地成立以來，迄今已五十週年。其間市校會數目，年見增加，各種事工，日趨發展，對於社會國家之貢獻，至深且鉅。是以際茲成立五十周年之日，全

國各會，莫不一致慶祝。本會特按全國協會之規定，于月之九日下午七句鐘在本會禮堂舉行會員慶祝大會，藉以紀念已往，策勵將來。是晚出席會員及會員眷屬約六百人。開會秩序：(一)主席 崔保生會長報告開會大意；(二)青年歌詠團唱歌；(三)王震東總幹事演講 中華基督教青年會五十年來之經過與感想；(四)來賓莊子毅校長演講；(五)全體起立為已故董事李伯軒，于子明，名譽董事吳敬之，杜樹棠，及會員萬矣。

坤山，陳季安等若干人默念追思；(六)青年新劇團表演「一對近視眼」趣劇；(七)紀念有功董事——已故會長李伯軒先生及現任名譽會長 濼台玉田先生，各製瓷像一方，懸諸會所，永資紀念；現任董事劉春田先生及名譽副會長崔葆生先生各放大像片一幀，懸掛禮堂，用資紀念；(八)青年歌詠團唱歌；(九)朱唯均君等說對口相聲；(十)演煙台大觀電影。散會時已鐘鳴十下有半矣。

意亞問題與世界戰爭

杜若君君之國際問題演講

王柏年君擬講電的產生和用途

本會定期學術講演會，自實行以來，按期邀約埠內學術界先進，蒞會演講，成績頗佳。茲本會秋季第一次演講，業於上月十二日舉行。講員：烟台中學教員杜若君先生，講題：『意亞問題與世界戰爭』。講詞大意分六段：(一)所謂意亞問題；(二)意大利為何侵略阿比西尼亞？(三)阿比西尼亞的國際關係；(四)英國與國聯；(五)制裁可能嗎？(六)戰爭範圍能否擴大？條分縷析，娓娓動聽，歷一小時半鐘之久，始行講畢。是晚出席會員，達四百人以

上，座位之擁擠，為向來所罕有。各界對此問題之注意，可以概見。現定於月之二十三日下午六句半鐘，舉行第二次學術講演，特請烟台電報局工程師王柏年君主講『電的產生和用途』一題。王君係電學專家，服務交通界有年，此次演講，必能本其所長，予參加者以滿意之指導云。

魯西水災賑衣運濟

烟濰膠濟兩路免費運輸

本會與女青年會合募魯西水災賑衣運動結束後，即積極辦理起運手續，以期早惠災黎。月前承烟台特區行政專員公署呈准省政府轉飭烟濰膠濟兩路局免費裝運。當於十月十八日將所募之各種新舊衣物共四千六百九十五件，分打二

十八包，交由振業汽車貨運公司運燕，轉膠濟車運交濟南山東黃災救濟會，調查散放，以資救濟云。

冬季籃球賽開幕

△少年組參加者十二隊

△女子組與賽者三隊

本會與女青年會合辦之三屆冬季女子籃球賽及本會體委會主辦之三屆冬季少年籃球賽，業於十月十九日午後三句鐘在本會運動場同時開幕。計參加女子賽者有：崇德，培真，志中三隊。參與少年賽者有：青光，電光，球星，聯星，志中，植養，崇正，益文，鐵血，益魂，黑虎，小狼十二隊。前者自十月十九日起至本月二日止，每逢星期六下午四時至五時，在女青年會球場開賽，分別由莊文聰，寧叔銘，翁無瑕三君擔任裁判員；李基玉，林素珍，滕書霞三女士擔任記錄員；解美麗，孟敬卿二女士擔任計時員。後者自十月十九日起至本月三十日止，每逢星期三下午四時至五時，星期六下午三點至五點，在本會及電話局兩球場比賽，由劉勇三，莊文聰

立雲甫告別

雲甫濫學本會，時已三載，諸承

各董事，各委員，各會員及全體同工，厚予匡襄，幸未隕越，良深感。茲者雲甫應天津青年會之聘，已於日前來津就職；惟以臨行匆促，未克一一走辭，殊覺愧疚！尚祈

愛我諸君，曲為鑒諒，並希時錫教言，俾資草佩為荷。

曹叔銘，楊普智，李翼超，徐道水，劉夢齡，王鳳傑，侯玉貞，章樹隆，李基玉，張春鈺，玄雲甫，胡素芝，顏立昌，李大宸，畢可立，解美麗，王疎林，孟淑卿，秦晉，滕書霞諸先生，分任裁判，記錄，及計時。自開幕以來，除十月二十六日及十一月二日兩日因雨停止將來另行定期補賽外，其非均按原定程序舉行比賽。截至現在止，計少年隊小狼、恤養、各勝二次，球星勝三次，電光、益文、益魂各勝一次；女子隊培真勝二次。按此項球賽之獎勵辦法，少年隊第一名獎銀杯一隻，女子隊第一名獎銀盾一座；均用記名式，頭二年在獎品刻名，連得三年者，即贈永有。已往比賽，少年隊裏鐵血隊已連捷二載，女子組中之中已再奏膚功，此次謹獲冠軍，尚不可知云。

益青社行將成立

會員李樂田，梁坤生，姚厥萍等，鑒於交際場中一般青年，往往花天酒地，揮霍無度，非唯耗財，抑且敗行，為急圖挽救起見，擬有益青社之組織。大致辦法，為聯絡志趣相同之青年會員，

每月聚餐一次，不飲酒，不召妓，食極簡單之菜飯，並邀請名人或社員中之學有專長者演講一問題，公同討論，藉為進德修學之助，以資倡率。詳章刻在草擬中。現決定加入社員者，已將近二十人。社員額數擬以四十人為限云。

英文夜校招插班生

本會英文夜校自今秋開學以來，學生時有增加。現為謀求學生便利起見，特將每日上課時間，改為二次：(甲)下午四時三十分至五時三十分；(乙)六時三十分至七時三十分。學者可就個人之便利，隨意選一時間上課。刻尚招收插班生云。

蓬萊旅行團紀事

本會於十月十日組織會員蓬萊旅行團，原擬以二十人為限，嗣以會員報名者甚為踴躍，為免向隅起見，增至四十人。公推張澍丞君為團長，劉閱忠君為書記，玄雲甫君為攝影師，陳諸巖莊文聰二君為交際幹事。由本會王震東總幹事陪同分乘烟海路特派之半價專車二輛於上午七時出發，到達後，由前本會育

才學校教員張劍秋君導赴蓬萊縣政府，文會中學，縣立中學，宋公祠，戚公祠，及蓬萊閣等處參觀，遊蹤所至，倍受歡迎。遊覽畢，即在蓬萊閣聚餐，天空海闊，飯美菜香，食之別具風味。午後四時餘，鳴笛一聲，登車首旋，各團員多流連不忍去云。

世界青年聯禱大會

本月十七日下午在本會舉行世界青年聯禱週之舉行，其意義在使全球各國青年基督徒在此一週間，聯絡一氣，虔誠祈禱，以期彼此以同情的心理，合作的態度，統一的方法，共同努力，實現天國於人間。用意至為美善。本年祈禱期為十一月十日至十六日。祈禱總題為『基督的使者』。並以快樂的使者，生命的使者，自由的使者，光明的使者，解放的使者等為逐日祈禱分題。本會除遵照全國協會規定之祈禱日程逐日實行外，更擬於月之十七日一星期日下午三時在本會禮堂與女青年會益文學校聯合舉行祈禱大會一次，藉以引起全球青年基督徒對世界合作問題之注意。開會秩序有唱歌，讀經，說教，

啓應經文等十餘項云。

少年部舉行徵友運動

本會少年部，年來各種工作，極形活躍。茲爲徵集同志，充實服務能力起見，特於十月十九日至十一月十六日舉行徵友運動四星期，目的徵求少年會員一百五十名。公推林秋圃先生爲總隊長，張敬唐先生爲副總隊長，張冠亞先生爲總參議，謝少山，朱星南，朱唯均，于靜軒，李翼超，李樂田，溫伯林諸先生爲顧問。徵友隊共分創造，建設，合羣，健康，教育五隊。每隊設隊長副隊長各一人，顧問一人，隊員十餘人。將來徵求成績優良者，團體：獎以優勝錦標及全體隊員合影一張，懸諸會所，以作紀念；個人：第一名獎自來水筆一枝，第二名獎懷表一隻，第三名獎定期刊物一年；又凡個人徵得會員在五名以上者，一律予以紀念品。自開幕出發以來，各隊積極徵求，成績頗有可觀云。

少年會員旅行荆山寺

少年會員脚踏車旅行團於十月十日由王陳林幹事率同赴奉平東安荆山寺旅行，參加會員二十餘人。團長一車當先，團員逡巡後隨，一路行來，極爲美觀。抵安吉村，略事休息，由該村高師言

先生備茗招待，並導赴各處遊覽。傍午，各團員出其所攜食品，邀約高先生及其七齡之曾孫女一同聚餐，且食且談，藉知該寺之歷史，當地之風俗，及鄉村有趣故事不少，各團員極爲歡洽。高先生年逾八旬，而精神健旺，大家咸以「老少年」呼之。返烟後，並郵寄當日野餐照片一張，以爲紀念云。

少年四育養成團消息

青光團分組二團

青光團成立將近二載，團務發達，本團員數目突增，茲聞該團爲便利團務進行起見，特將團員按年齡分爲A B二團，十七歲以上者爲A團，十六歲以下者爲B團。A團職員已於上期在本刊發表。茲將B團職員姓名採錄於下：
團長：張煥宜，鄭福山；書記：劉克仁；會計：張煥宜，梁文魁；體育幹事：史景樞，張春鎰；游藝：張在道；健報編輯：孫寶楠，張在任。

信義又一新團成立

信義團團員皆爲西山信義小學學生。每星期三在信義小學開會一次。團員的精神，非常良好。最近在該小學又有一新團成立，團員十八人，名爲晨光。該二團已於月前將職員選出，茲錄於下：

信義團一團長：陳煜；副團長：柳冠華；書記，李友起，潘國棟。
晨光團一團長：李清章；副團長：運貴生；書記，吳少華。

會員情報

本會青年話劇社編劇股主任朱唯均君與姜松濤女士以未婚夫妻而同行彭城小學教員，朝同往，夕同返，（姜在朱家寄居）雙雙儂影，羨煞多少路人。茲朱姜二君定於月之二十四日舉行結婚禮，社員董秀才戲謂此係「先行交易，擇吉開張」。朱君聞之，大呼「胡鬧」不已。

本會董事黃枝一君新築落成，各界友好，咸餽物祝賀。黃君特於月之二日在威海衛路本宅設筵答謝，以資聯絡云。
本會體育部主任幹事秦晉君之封翁珍堂老先生於十月二十二日在黃縣原籍作古。秦君已奉電返里奔喪，兩星期內可以回鄉云。

本會練習幹事玄雲甫君到會三載，成績頗佳。現應天津青年會之聘，已於月之初旬前往就職。各界與玄君交好者，多設筵餞送云。